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1 前言

近几年国家开始重视体育活动，强调全面发展，大力发展

体育项目，培养大量的体育人才 [1]。近几年，中国在体育项目

方面取得了很大的成就，在奥运会中也是取得了优异的成绩。

然而，中国的足球与其他国家相比处于落后地位，因此民众开

始强烈提议提高足球的发展，国家也开始注重起来[2]。近几年

中国足球状态有所好转，逐渐取得了一些进步，但是进步比较

缓慢，通过培养提高学生团结精神、吃苦耐劳以及其他优秀的

品质，最大限度地改变延安市宝塔区的足球发展现状。

2 研究对象与方法

2.1 研究对象

本文研究对象为延安市随机抽取的 10 所小学，（延安大

学附属小学、延安创新实验小学、延安兰家坪小学、延安职业

技术学院附属小学、宝塔区枣园中心小学、宝塔区河庄坪镇中

心小学、宝塔区王家坪小学、宝塔区市场沟小学、宝塔区东关

小学、宝塔区北关小学）对延安市随机抽取的 10 所小学的小

学生进行调查，与教师学生进行访谈、问卷调查，得到教师与

同学的答案加以整理，得出结论并加以分析。

2.2 研究方法

2.2.1 文献资料法

通过校图书馆，中国知网等平台搜索与延安市足球运动

发展论文 20 余篇，对论文进行整理，对借阅的书籍进行深入

研究分析，并阅读了运动生理学、运动训练学及相关的学校体

育与足球的有关著作[3]。

2.2.2 问卷调查

本次对延安市开展足球项目的 10 所小学中的小学生进

行问卷调查。通过人工实地发放的方式，所有问卷当场发

放，当面收回保证了数据的真实有效。一共发放了学生问卷
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500份，回收率达到 93.6%，回收了 468 份，有效率为 91.88%，
即实际有效的为 430 份。

2.2.3 访谈法

在延安市宝塔区小学随机找 100名师生进行访谈，得出

答案，进行整理，做出正确判断。

2.2.4 数理统计法

用 Excel对回收有效的数据统计并加以分析。

2.3 结果与分析

2.3.1 延安市宝塔区关于小学生对于足球运动的喜爱程度

表 1 宝塔区小学生对于足球运动的喜爱程度（N=430）

研究形式 调查人数 所占比例（%）
非常喜欢 226 52.56
喜欢 88 20.46
一般 86 20.00
不喜欢 30 6.98

通过对表 1的数据研究分析可知，在被调查的延安市宝

塔区 10所小学中，非常喜欢参加足球运动的小学生占主要比

例为 52.56%，喜欢和一般所占比例基本相同，但是也有一小

部分对于足球运动持不喜欢观点，通过上述比例，可以得出延

安市宝塔区的小学生大部分还是对足球运动有足够的喜欢，

对于极其喜欢参加运动的学生进一步了解了原因，可以得出

大部分学生都是比较热爱这项运动，并且从这些运动中可以

获得很大的乐趣，他们也可以从这项运动中体会到团结的精

神，但是也有一部分学生是持有锻炼身体和结交朋友的观点

参与到足球运动，但是对于不喜欢参加足球运动的学生，他们

的原因是对于其运动没有兴趣，还有学习任务太重没有太多

时间去参与课外活动，在此次调查过程中，宝塔区的小学生们

积极参与调查，尽管非常喜欢参加的学生所占比重相对较高，

但是仍有 20%对足球运动喜爱程度表现一般，激发小学生对

足球运动的兴趣成了至关重要的问题，学校要加大对足球的

宣传力度，让学生体验足球带来的乐趣和足球带来的一系列

好处，培养小学生团结互助的精神，锻炼小学生的意志力，促

进学生的健康发展。

2.3.2 延安市宝塔区家长对孩子参加足球持有的态度

表 2 宝塔区家长对孩子参加足球持有的态度调查表（N=430）

组织形式 人数 百分比（%）
非常支持 186 43.26
支持 76 17.67
一般 88 20.47
不支持 52 12.10

完全不支持 28 6.50
根据表 2数据可以得出，有 43.26%的家长是非常支持孩

子参加足球运动，还有 17.67%的家长支持孩子参加足球运

动，并且持一般支持态度的家长达到 20.47%，只有 12.10%和
6.5%的家长是呈不支持和完全不支持态度。从整体分析结果

来看，家长还是对足球有一些认知和了解的，促进了校园足球

的顺利开展。

对于选择不同态度的原因进行了解，通过一些孩子的叙

述，了解到大多数家长希望自己的孩子有一个健康的身体，并

且希望自己的孩子在运动过程中可以学会担当。此外，孩子在

足球运动过程中也可以结交到新的朋友，增强其人际交往能

力，同时培养孩子的兴趣和爱好，也可以让学生在足球运动中

充分放松自我，从而使学生的学习进步，提高学习效率，促进

孩子的全面健康发展[4]。

2.3.3 延安市宝塔区小学生参与足球运动动机的调查

动机可以加快完成目标进度，有一定的方向性和持续性[5]。

学生在参加足球运动过程中也是存在一定的动机行为，而一

些体育活动也存在一些目的性如强身健体，培养兴趣、提高人

际关系，所以在分析影响足球发展的状况时，也要进行分析学

生参加此项活动的动机，并且根据其目的做出一些调整和改

进措施，从而充分调动学生的积极性，并且培养其主动性，让

其从主观意愿上接受而不是被迫接受，从而真正在运动实现

自我价值，并获到运动的成就感，满足自身发展的需求。

表 3 宝塔区小学生参与足球运动动机调查表（N=430）

组织形式 人数 百分比（%）
自己喜爱 156 36.28
老师要求 66 15.35
强身健体 121 28.14
引人注意 36 8.37
考试加分 48 11.16
成为职业 3 7.00

通过对表 3 分析可知，自己喜爱和强身健体分别达到

36.28%和 28.14%，成为职业的为 7%，说明学生一半以上持有

正确的出发点，能够根据自己的目标出发，但是 26.51%的学

生是受外界影响被动接受，如教师要求和考试加分，此外

8.37%的学生不能够正确认识到足球对自己的影响，只是为

了吸引他人注意，但是总的来说，71.42%的学生还是正确的

认识此项活动，对其有足够的了解。还有一些不喜欢足球的学

生，加强他们对足球的认知和了解，更加深入地了解足球，了

解足球带来的益处，通过一些小型比赛让他们爱上足球，为终

身体育打下坚实的基础。

2.3.4 延安市宝塔区小学足球老师的专业素养

教师自身的能力在教学过程中对学生有非常大的影响，

比如，教师的专业素养、理论知识、教学方法、技巧和经验都影
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响着教学效果，以学生为主体，教师为主导，作为一名优秀的

体育教师就要不断学习专业知识，提高专业素养。本文对延安

市宝塔区小学的 20 位小学足球教练进行了调查，得到的体育

教师学位结果如表 4 所示。

表 4 延安市宝塔区小学足球老师专业能力调查情况表

（N=20）

学业程度 人数 百分比（%）
硕士 5 25
本科 13 65
专科 2 10

由表 4可得出，目前延安市宝塔区小学足球的教师大部

分为本科学历，共有 13 人，所占比例为 65%，硕士学历的足

球教师具有 5 人，比例占 25%，专科文凭的教师占 10%，但是

这些专科毕业的教师都有着丰富的教学经验。由此可以得出

延安市宝塔区的师资水平属于中等以上的情况。

2.3.5 延安市宝塔区小学学校硬件设施的调查

由于近几年经济的发展和政府的补助，延安市宝塔区经

济发展逐渐好转，政府也加大了对学校的投资力度，特别是近

几年对学生的体育发展更加关注，因此一些学校响应国家号

召开始加大对体育锻炼和足球训练的重视力度，开始进行对

学校的体育课程进行加大并且设备也进一步改造。本次调查

了延安市宝塔区 10 所小学学校的硬件设备。

表 5 延安市宝塔区小学学校硬件设施

是否能满足体育教学需要

学校硬件设备 学校数量

完善 3
充分 2

有所欠缺 2
极度欠缺 3

由表 5可见，在本次调查的 10所小学中设备完善的学校

占到 30%，认为设备充分的占到 20%，而仍有 50%属于设备

欠缺，并且设备极其欠缺达到 30%，从调查中可以看出虽然

学校已经对其体育设施方面进行改造，但是还存在不足，欠缺

已经占比达到一半，所以希望国家在进行加大一些对体育方

面的补助力度，达到每个学校都能有完备的体育设施。

3 结论与建议

通过分析研究，延安市宝塔区足球发展还存在很多问题。

一是学生和家长对足球运动参与积极性不高，作为教师应该

及时培养学生的的兴趣爱好，做好与学生之间的沟通。二是学

生参与足球运动动机不成熟，从心理学的角度来说，动机可以

引起行为主体的内部唤醒状态，去追求某种目标的主观愿望

或意向，是人为追求某种预期目的的自觉意识 [6]，对于小学生

学习足球来说，作为一名体育老师要激发学生学习的动机，从

而提高学习的效果。三是延安市宝塔区体育教师专业能力一

般，要做好足球运动的更好发展，教育局应该招聘足球专业教

师，而对于在岗教师应该加强培训工作，从而提高专业技能和

专业理论知识。四是硬件设施不够完善，对于学校内的旧设备

要及时修理，以免造成不安全事故，而对于欠缺的设备学校要

通过申请向管理部门，使得硬件设施完整化。

综上所述，要使延安市宝塔区小学生足球运动更好的发

展，领导、教师、家长、学生都要加强重视力度，全面提倡德、

智、体、美全面发展，为学生的终身体育奠定坚实的基础。
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